

УДК 33(571.61)

Боровиков В.Г., к.э.н., профессор, директор финансово-экономического института ДальГАУ
ЭКОНОМИЧЕСКИЕ ПРОБЛЕМЫ РАЗВИТИЯ
АМУРСКОЙ ОБЛАСТИ



Рассмотрены вопросы состояния экономики Амурской области. При этом особое внимание уделено деятельности АПК. Даны рекомендации по преодолению комплекса социальных и демографических проблем.

КЛЮЧЕВЫЕ СЛОВА: ВАЛОВОЙ РЕГИОНАЛЬНЫЙ ПРОДУКТ. ПОСЕВНЫЕ ПЛОЩАДИ. АГРОТЕХНИЧЕСКИЕ РАБОТЫ, ПРОДОВОЛЬСТВЕННАЯ БЕЗОПАСНОСТЬ, ТАРИФНАЯ ПОЛИТИКА, МАТЕРИАЛЬНО-ТЕХНИЧЕСКАЯ БАЗА АПК, АГРОХОЛДИНГ, КЛАСТЕР.

Borovikov V.G.: The director of financial and economic institute of FESAU
ECONOMICAL PROBLEMS OF DEVELOPMENT OF AMUR REGION

In article considers the aspects of economical state of Amur Region. Special attention gives to the agricultural sector's activities. It gives recommendation how to overcome the sector of social and demographic problems.

KEYWORDS: GROSS REGIONAL PRODUCTS, SOWN AREAS, AGRO TECHNICAL WORK, FOOD SECURITY, TARIFF POLICY, MATERIAL AND TECHNICAL BASIS OF AGRICULTURAL SECTOR, AGRO HOLDING, CLUSTER.

Устойчивое и безопасное развитие региона, формирование преимуществ и обеспечение высокого качества жизни проживающего на его территории населения во многом определяются созданным производственным потенциалом, его структурой и качеством. Значительное влияние на создание возможностей экономического роста оказывают динамика и отраслевая структура регионального хозяйства и дохода, показатели объёмов производства, объёмы капитальных вложений и другое.

Экономика Амурской области представляет собой многоотраслевое хозяйство, включающее сельскохозяйственную и лесную отрасли, добычу полезных ископаемых, обрабатывающие производства, распределение электроэнергии, газа и воды, транспорт и связь, строительство, оптовую и розничную торговлю, здравоохранение, предоставление социальных услуг, образование и так далее.

В структуре экономики области основной объём валового регионального продукта (ВРП) приходится на промышленность, строительство, сельское хозяйство, транспорт и торговлю. На эти отрасли приходится 73% производимой продукции.

В рамках Дальневосточного Федерального округа Амурская область обладает особой специфичностью экономической струк-

туры, которая сложилась в течение всего предыдущего периода развития. Это связано с тем, что на протяжении многих лет этот регион развивался как главная база АПК всего Дальнего Востока.

В Амурской области – крупнейшая сельскохозяйственная отрасль в регионе. Здесь сосредоточено около 40 % сельскохозяйственных угодий. Значительная часть их находится в южных и центральных районах, климатические условия которых позволяют заниматься выращиванием различных сельскохозяйственных культур, разведением крупного рогатого скота, свиней и птицы. Она была и остаётся основным производителем сои в стране. Однако удельный вес её в общероссийском объёме валового производства за последние годы сократился до 40 %, в дальневосточном – до 60 %. Исключение составят лишь результаты текущего года, наиболее благоприятного по погодноклиматическим и организационным условиям.

Вместе с тем область располагает значительными резервами для расширения посевных площадей, так как более 500 тыс. га пашни не используется по причине низкой технической обеспеченности предприятий.

В последние годы в хозяйствах всех категорий области наблюдается увеличение

производства продукции сельского хозяйства, наибольший удельный вес в стоимости которой занимает продукция растениеводства. Увеличение объемов производства продукции растениеводства произошло за счет повышения урожайности и посевных площадей сои, увеличения урожайности картофеля и овощных культур, благодаря погодным условиям и своевременному проведению агротехнических работ.

Рост объемов производства продукции животноводства в первую очередь объясняется повышением продуктивности животных, увеличением численности поголовья скота и птицы в результате реализации мероприятий национального проекта «Развитие АПК» в Амурской области. В целом, характеризуя развитие АПК области, необходимо отметить, что техническая деградация, потеря большей части основных фондов, тяжелое финансовое положение сельхозпредприятий, при котором более половины из них стали убыточными на рубеже XX-XXI веков, привели к проблеме потери продовольственной независимости региона.

К сожалению, в структуре валового регионального продукта доля сельского хозяйства, охоты и лесного хозяйства не превышает 9 %.

Среди мероприятий, которые помогают решению проблемы устойчивого развития АПК региона, можно отметить некоторые действия по улучшению материально-технической базы АПК. Так в 2010 г. аграриями области было приобретено 242 комбайна, из них 193 амурской сборки, на удешевление техники было направлено 329 млн. рублей, что позволило обновить 12 % всего комбайнового парка области.

В области начался процесс реализации программы развития мясного животноводства, региональная поддержка этого направления составила в текущем году 426 млн.рублей, кроме того 300 млн.рублей направлены на приобретение племенного молодняка. Реализуется «Программа развития мясного скотоводства Амурской области на 2011-2012 годы».

Вместе с тем, процесс развития АПК региона ставит целый ряд важнейших проблем, без решения которых мы не сможем обеспечить продовольственную безопасность и стабильность, конкурентное, устойчивое развитие региона.

Одной из проблем является осуществляемая тарифная политика. Существующая система тарифов на электроэнергию, ставит сельского товаропроизводителя в тяжелей-

шие условия. На наш взгляд, наше приграничное положение, наличие на нашей территории двух крупнейших ГЭС ставит вопрос о снижении тарифов по всей цепочке АПК, от производителя до переработчика, иначе мы будем иметь постоянно неконкурентоспособную продукцию. Это можно рассмотреть на примере соотношения затрат на готовую продукцию Амурагроцентра и Иркутского масложиркомбината.

Вторая важнейшая проблема, существующая в системе сельхозпроизводства, – формирование экономически эффективных хозяйственных структур. За последние годы начали формироваться агрохолдинговые объединения, фермерские хозяйства, личные подворья и кооперативные предприятия. По нашему мнению, большую эффективность показали агрохолдинги: примером может служить агрофирма «Партизан», холдинг АНК и т.д. Слаб уровень выживаемости крестьянских (фермерских) хозяйств, личных подворий. В значительной степени это связано с более высокими издержками производства на единицу производимой продукции, слабо развитой кредитной базой и малой эффективностью используемой техники.

В этих условиях, на наш взгляд, целесообразно использовать опыт по формированию кооперативов фермерских хозяйств, использующих совместно техническую базу (тракторный и комбайновый парк по типу МТС). В данном случае рационально создание профессионально-технических училищ механизации сельского хозяйства на базе данных технических центров при финансовой поддержке со стороны Правительства Амурской области.

Одной из значительных проблем, которая стала заметна в последние 5-6 лет – это проблема нарушения севооборота и закрепления в качестве главной монокультуры сои. Так, в этом году 60% пашни отданы под сою, выгодность производства данной культуры как господствующей весьма условна. Если в южных и центральных районах её урожайность достигает до 1,5 т/га, то в Свободненском районе в отдельных хозяйствах она с трудом достигает 0,2 т/га в текущем году. Если регион планирует рациональное использование земельных ресурсов, возникает необходимость возвращения к нормальной системе севооборота, который позволит полностью использовать значительную часть зерновых культур как кормовую базу животноводства. Это позволит иметь замкнутый, постоянно совершенствующийся сельскохозяйственный цикл.

Кроме того, потребности рынка диктуют широкое внедрение новых высококачественных сельскохозяйственных культур. В последние годы резко возрастает потребность в производстве гречихи, производство и переработка которой экономически не менее рентабельно, чем производство сои. Её переработка в области позволит поставлять в Дальневосточный регион генетически немодифицированную, качественную продукцию.

Необходимо отметить, что сам процесс формирования современного регионального АПК порождает массу экономических и социальных проблем: это проблемы качественной и количественной подготовки специалистов всех направлений, их социальная адаптация; проблемы формирования современной инфраструктуры как в сфере экономического функционирования, так и в социальной сфере.

Доминирующим видом экономической деятельности в структуре ВРП области является транспорт и связь. В структуре доходов значительная часть приходится на транспорт. Специфическое положение области как транспортного коридора необходимо использовать с максимальным преимуществом. У нас в северных районах низка плотность дорожной сети. В богатейшем сырьевом регионе это приводит к затруднению развития добывающих и перерабатывающих предприятий, социальной сферы, в силу этого складывается объективная необходимость увеличения областных и федеральных затрат на развитие данной отрасли. Доля транспорта и связи в системе формирования ВРП составляет около 25 %.

Промышленный комплекс занимает ведущее место в экономике области. На его долю приходится более 16 % от общего объёма ВРП, значительная часть налоговых поступлений, более 15 % от численности занятых в целом по области.

В структуре экономики области большую роль играет энергетическая отрасль. Предприятия топливно-энергетического комплекса выступают наиболее устойчивыми в экономике региона, практически ежегодно увеличивают объём выпускаемой товарной продукции. Сейчас излишек продукции поставляют в Китай, но в связи с проектами космического агентства (Роскосмос), ЗАО «УК Петропавловск», ОАО АК «Транснефть» потребуются большие объёмы производимой энергии, которой к 2016 году будет

явно недостаточно. Это требует переноса срока строительства ГЭС с 2020 года на 2011-2016 годы.

Основными видами промышленного производства являются: производство и распределение электроэнергии, пара и горячей воды – 36,9%, добыча полезных ископаемых – 30,8%; обрабатывающие производства – 32,3%. В настоящее время область специализируется на выработке электроэнергии, добыче бурого угля, золота, заготовке деловой древесины и лесопроductии из неё, производстве продукции машиностроения и металлообработки. Производимая продукция в основном экспортируется в Японию, КНДР и КНР, золото – в Швейцарию.

За последние годы увеличился удельный вес добычи полезных ископаемых, а также обрабатывающих производств.

Из крупных проектов в области продолжается работа по реализации горно-металлургического кластера.

Реализация данного проекта потребует колоссальных затрат не только на создание комплекса металлургических предприятий, связанных с глубокой переработкой железорудного сырья, но и создания полной сети инфраструктуры. Создание черной металлургии в рамках программы позволит обеспечить продукцией отрасли судостроения и жилищного строительства. Данное направление обеспечит занятость населения, увеличит рост налогооблагаемой базы и в значительной степени поможет выходу региона из депрессивного состояния. Однако это создает массу социальных и демографических проблем.

Особую роль в будущем экономическом развитии области будет играть строящийся космодром «Восточный». По предварительным данным, в ближайшие три года федеральный бюджет выделяет на создание инфраструктуры космодрома 24,7 млрд. рублей, что позволит загрузить существующие промышленные предприятия области. Дальнейшее развитие космодрома наряду с другими проектами позволит решить проблемы выхода нашего региона из дотационного состояния, изменить структуру промышленного производства, усилить её роль в формировании валового регионального продукта. Всё это позволит преодолеть весь комплекс социальных и демографических проблем, которые сейчас существуют в регионе.